

安省中小學未來三年教育撥款不變 教育界稱新經費「名加實減」

安省教育廳長Dave Johnson三月底公布撥款新方案，在未來三年把全省教育總開支穩定在130億元，但會重新調配撥款，1998年課堂開支由11億8,150萬元，增至12億2,660萬元，增幅3.8%，但非課堂開支將削減7.7%，由8億3,500萬元，減至7億7,100萬元。Johnson形容這個新撥款模式是以「學生為本」，而學生及教師將佔最重要地位。

教育廳表示，新方案規定小學每班不多於廿五人，中學每班不多於廿二人，估計未來三年將增聘三千名教師，以確保課堂人數不超過規定。同時，省府已成立「課堂人數保護基金」，為各教育局提供12億元，應付入學人數上升。此外，省府將額外撥3億8,500萬元，協助教育局進行重組及合併，以及適應新撥款模式，這些款項大部份可能用於補償被解僱的行政人員，但有些教育局可能也會用於補償遭解聘離職教師。

根據新撥款模式，省教育廳將透過總額70億元的「基金補助金 Foundation Grant」，劃一全省學生每年基本課堂開支，每名小學生每年\$3,367元，中學生\$3,953元，幼稚園生則約為小學生的基本開支一半，約是\$1,680元。教育廳長Johnson強調他明白幼兒教育的重要性，並表示新撥款方案將為傳統幼稚園低班提供資助，但各教育局可自行決定是否開辦幼稚園，或運用省府的撥款進行其他形式的幼兒教育。其他有關重點包括：

- 除了「基本輔助金」外，還有九個特殊補助金可用於幼兒教育、特殊教育、語文、交通及成人教育。此外，還有一個用於建新學校及維修的設備補助金。
- 一次過撥給五千萬元，投資於學習材料，例如課本及電腦軟件。
- 維持對英語為第二語言課程及法語為第二語言課程的撥款水平。
- 連同對教師退休金的供款，1998年的教育總開支為14億4,000萬元。

方案公布後，教育界普遍感到失望與悲觀。安省公立學校教育局協會會長Lyan Peterson表示，如加計通貨膨脹及學生數增加，撥款經費實際上「名加實減」，估計將導致逾千間公立學校被迫關閉。以多倫多教育局為例，1998年撥款將是19億9,900萬，較1997年短少1,890萬，減幅為0.9%，但第二年削減6,500萬，第三年削減1億1,500萬，三年共削減二億。

由於削減備課時間及幼兒成人教育經費，代表不同成員的教師工會均擔憂光是削減備課時間三年內便會裁掉五千至七千名教師。多倫多大學安省教育研究所Steve Lawton教授則呼籲，撥款應配合各區生活水平，顧及學生特別輔助需要。此外，成人教育、幼兒教育和國際語言課程均將受打擊，其中成人教育經費削減七成，許多成人學校面臨關門。

參考資料：Ontario Ministry of Ed. & Training, Toronto Star & Globe & Mail (Mar 24 - Apr. 16, 1998)